

新形势下高校党建工作面临的问题及路径探究

／ 韩月华 郭迎亚 盛正国 王永贵

【课题项目】河南省政府决策研究课题项目“新时代背景下高校基层党建“互联网+”工作模式研究”（项目编号：2018B475）的研究成果；信阳师范学院2019年校廉政专项研究成果（项目编号：19008）。

【摘要】在全面从严治党新形势下，高校党建工作还存在着一些突出的短板弱项。文章以实现高校党建高质量发展为出发点，从强化理论武装，注重思想引领；紧扣时代主题，丰富组织生活；更新发展理念，转换党建工作思路；重视宣传工作，把握舆论导向；加大高知群体发展力度，增强基层党组织活力五个方面有针对性提出解决问题的路径。

【关键词】高校党建工作；问题；路径

【作者简介】韩月华，女，1990年出生，河南商丘人，信阳师范学院商学院组织员，大别山廉政文化研究与教育中心研究员，硕士，主要从事高校学生管理与党建研究；郭迎亚，女，1990年出生，河南驻马店人，信阳师范学院商学院思政教研室副主任，主要从事思想政治教育研究；盛正国，男，1964年出生，河南信阳人，信阳师范学院商学院党委书记，教授，主要从事党建研究与思政教育研究；王永贵，男，1982年出生，河南邓州人，信阳师范学院商学院党委副书记，讲师，主要从事高校学生管理与党建研究。

高校党建工作是一项重大的政治任务和战略部署，是坚持社会主义办学方向和落实立德树人根本任务的落脚点。高校应牢牢把握习近平总书记在十九大报告中对新时代党的建设作出的顶层设计，找准高校党建工作存在的薄弱环节，精准发力，实现高校党建工作高质量发展^[1]。高校始终坚持党建工作科学化、制度化，取得了一些成绩，但与国家的发展，时代的要求还存在很大的差距，理论学习的针对性、时效性不强，学习效果不理想；党组织生活形式过于单调，吸引力、独立性不强；党建工作载体创新不够，与时代发展融合性不佳；宣传思想工作监督不力，对外宣传效果不佳；高知群体党员发展不足，与中青年教师联系不紧密。针对存在的问题，高校应自查自纠，明确努力方向，找准突破路径^[2-3]。

一、高校党建工作薄弱环节

（一）理论学习的主动性、时效性不强，学习效果不理想

高校基层党组织以“两学一做”为契机，长期坚持中心组理论学习和政治理论学习制度，制定学习计划，开展各类政治理论学习活动。但也存在很多不足，从信息发送者和信息接受者两方面剖析原因。信息发送者存在的问题主要体现在：一是在对党和国家的理论知识理解深度欠缺，宣讲水平、指导水平不高；二是理论学习的针对性不够，没有区分教育主体。信息接受者存在问题主要体现在：一是有相当部分党员在思想上存在“重业务工作、轻党建学习”的倾向；二是参加政治理论学习主动性不强，在学习中流于形式、浮于表面；三是运用马克思主义理论的立场和观点认识问题、分析问题、解决问题的能力有待提高。

（二）党组织生活形式过于单调，吸引力、独立性不强

党组织生活形式较为单一，主要局限于传达上级的文件精神、组织集中学习、发展党员等常规性的活动；党组织生活开展的独立性和主动性不强，主要依赖上级党组织的安排部署。

（三）党建工作载体创新不够，与时代发展融合性不佳

随着时代的进步，高校党建工作中的一些方法已经不能适应时代发展变化，这使得高校党建工作遭遇瓶颈。高校应积极探索党建工作的“新阵地”，创新党建工作方法，紧跟时代步伐^[4]。

（四）宣传思想工作监督不力，宣传效果不明显

宣传思想工作是一项重要任务，党的理论创新全面推进，党的创新理论深入人心是宣传思想工作的使命和重心。但目前高校党建工作宣传队伍整体水平不高，宣传效果不明显，宣传侧重点不明确。

（五）高知群体发展不足，与中青年教师联系不紧密

党的十八大报告指出，夯实党执政的组织基础，要提高发展党员质量，重视从青年工人、农民、知识分子中发展党员。目前高校高知群体党员发展不足，原因如下：一是高知群体面临着教学、科研、评职称等很多压力，重业务轻党建；二是思想上有误区，担心入党后受到约束；三是高校基层党组织对高知群体发展认识不到位，重视程度不够；四是部分高校基层党组织组织生活形式化，党组织的吸引力弱化等。

二、实现高校党建工作高质量路径

（一）强化理论武装，注重思想引领

1. 分主体，持续开展理论学习活动

领导干部带头学。领导干部要有理论学习的行动自觉性，发挥“关键少数”的示范带头作用。这既是思想需要也是现实需要，更是高校事业快速发展需要。教职工理论研讨学。依据专业特长，发动高知群体组建博士宣讲团，围绕党的创新理论，立足专业，从不同角度做主题报告，引导广大师生立足本职岗位进行理论学习。例如国际贸易专业的教职工结合“一带一路”构思进行政治理论学习，更加深入具体。广大师生多种层面学。注重发挥基层党组织的积极作用，创新学习方式，开展丰富多彩的学习活动，组织“读一本好书、听一场宣讲、看一部影片、论一个热点、写一篇心得”系列活动，从多种层面着手，将理论学习贯穿学习生活全过程。主题报告宣讲学。结合不同主题，结合不同主体进行宣讲，比如针对广大教职工进行“四有好老师”宣讲。

2. 抓重点，持续开展理论学习活动

党委、党支部、党员是理论学习和宣传的重点对象。针对重点对象进行重点学习，围绕社会主义核心价值观、党的十九大，习近平新时代中国特色社会主义思想等展开主题教育活动。以信阳师范学院为例，开展全校性“讲价值观故事”微型党课比赛活动，引导广大党员同志知行合一，共筑中国梦，营造喜迎十九大胜利召开浓厚氛围，达到马克思主义中国化的最新理论成果武装思想、指导实践和提高业务工作的效果。

3. 重实效，持续开展理论学习活动

理论学习主要注重联系工作实际，思想实际，认真挖掘理论学习的深度和内涵，着力提升理论学习的层次和影响。结合理论和形势热点，围绕党的先进性、纯洁性和长期执政能力建设，掀起学习和讨论的热潮。通过邀请校外专家进行讲学、研讨和交流，积极营造理论学习的氛围和交流平台。

（二）紧扣时代主题，丰富组织生活

1. 依托红色资源，开展丰富多彩的主题党日活动

红色资源中蕴含着丰富的革命精神和厚重的文化传统，是

红色教育的宝贵素材。以红色资源为天然载体和重要依托开展组织生活,打通校内校外教育渠道,加强对高校师生进行革命传统教育,取得良好成效。以信阳师范学院为例,充分利用大别山区革命根据地及其周边的红色资源进行“红色教育五部曲”活动,通过追寻红色记忆;重温红色经典;宣讲红色榜样;开展红色实践;构建红色网站等开展丰富多彩的组织生活。依托红色资源开展主题党日,既有前往革命老区进行实地研习和重塑的鲜活性和冲击性,又有扎根校园长期开展的长效性和可操作性;既有全体师生、全体党员参与的广泛性,又有分层次,分主体的针对性;既有传统教育方法的继承性,又有改进教育方法的创新性,达到了“红色精神”融入校园、“红色文化”熏陶师生的愿景。

2. 开展“身边的榜样”党员示范教育活动

高校存在很多平凡但伟大的党员师生,他们的事迹具有春风化雨,润物无声的作用。结合校园文化开展“身边的榜样”党员示范教育活动,让广大师生从身边找榜样,找标杆,激励教育效果更加明显。

(三) 及时更新理念,转换党建工作思路

习总书记在第二十三次全国高等学校党的建设工作会议中特别强调:“当前,全球均处于新一轮的科技革命与产业革命竞争中,而在此新的时代背景下,互联网与各领域的融合已然成为时代发展的潮流,未来中国互联网将成为对世界各国经济乃至整个社会产生深远影响的国家。”高校应响应号召,积极构建高校互联网+党建,并不断提升互联网+党建工作水平。

1. 搭建平台,深掘互联网在党建工作中的作用

积极探索构建立体化、互动式、信息化的互联网+党建工作平台,使党员教育经常化,随时化,精细化。及时在互联网+党建工作平台上发布党建工作内容,进行党建工作线上线下融合发展。以信阳师范学院商学院为例,构建党建工作“123”新媒体平台,即通过一个微信公众号(信阳师范学院商学院)、两个网站(商学院和商学院学子网)、三个微博(团委、学生会、学生支部)搭建党建工作新媒体平台,并构建学院党委、党支部、党小组、党员四级党建工作网络。借助新媒体平台及时发布与师生党员相关的时事政治,教育学习内容;定期推送党员先进事迹;及时发布党员教育活动和主题党日活动等信息,增强党组织的传播力、引导力、凝聚力、向心力。

2. 精准施策,落实互联网+党建工作效果

开展高效党建工作须靶向定位,精准发力,将工作落实落细。探索互联网与党建工作的深度融合,才能真正发挥互联网在党建工作中的能量。例如在微信平台设立“十九大学习”专栏,“微党课”,“微人物”;在新媒体平台开展“教书育人”年度人物评选、“商院新青年”人物评选等。结合党的创新理论发展,不断更新学习内容,创新学习方式,力争将党建工作以不受时间、空间约束、喜闻乐见的方式有效传递给广大师生。

3. 培养队伍,促进互联网+党建工作持续发展

整合资源,选拔一批优秀的新闻宣传和新媒体制作的优秀人才,成立互联网+党建宣传中心,并有针对性的对团队成员进行岗前培训、意识形态教育等,不断提升互联网+党建宣传中心团队的整体素质和水平,促进互联网+党建工作良性健康发展。

4. 坚守理念,持续推进“互联网+党建”工作的创新发展

高校应秉承“持之以恒抓党建、凝心聚力谋发展”的理念,高度重视党建思想工作,找准党建思想工作与新媒体的结合点。

学校党委、二级学院、宣传中心、广大师生自上而下四级联动,助力“互联网+党建”的蓬勃发展。让新媒体平台的影响力不断扩大,成为党建工作的重要阵地,推动高校党建工作的持续发展。

(四) 重视宣传工作,把握舆论导向

1. 发挥课堂宣传主阵地,加强师德师风建设

课堂既是学习文化知识的摇篮,更是进行宣传教育的主阵地。高校应加强课程思政和专业思政教育,形成协同效应,确保党的创新理论真正“入耳、入脑、入心”。加强师德师风建设,打造教学水平和思想素养并重的教师队伍,准确把握学生思想动态,正确引导学生分析敏感问题,把社会主义意识形态转化为社会群体意识,最大限度的形成思想共识,确保舆论安全,做好宣传工作。

2. 着力建立“双带头人”工作室,注重引领示范作用

“双带头人”党支部书记是高校教学科研一线的高知党员,其在理想信念、事业发展等方面的引领示范作用是不可忽视的。高校可以通过深度培育和选树宣传“双带头人”先进典型,把高校党建工作与教师教书育人、学校事业发展等结合起来,实现党建工作与事业发展双融双促。

3. 完善宣传工作制度,全面提升宣传效果

明确宣传责任要求,进一步制定和完善宣传工作奖励制度,及时做好监督检查和考核,全面提升宣传工作效果。

(五) 加大高知群体发展力度,增强基层党组织活力

1. 完善高知群体发展的工作机制

首先,制定年度高知群体党员发展整体规划,结合高校实际,制定工作目标,明确工作重点,健全工作机制。其次,将高知群体党员发展纳入各基层党组织年度述职考核评价体系中,作为考评党组织、干部、支部书记等情况的重要内容和评选先进的重要依据。第三,进行定期检查。对高知群体党员发展进展情况不定期检查和通报,督促工作。第四,进行总结研讨,通过研究相关党建课题、召开专项会议等多种渠道,定期对高知群体党员发展工作存在的问题进行研讨,交流先进经验,推进工作。

2. 加强对中青年教师的培养和发展

一是通过“领导干部常态化联系制度”和“定期谈话制度”等,密切联系中青年教师尤其是高知群体,主动帮助和引导他们向党组织靠拢。二是改善教育形式,有计划安排高知群体参加党内有关活动,承担一定的工作,激发他们的入党热情。三是吸纳高知群体参与高校事业发展的重大决策,将高知群体的智慧融入到组织建设、学校发展中,增强党组织的感召力。

参考文献:

- [1] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利 [M]. 北京:人民出版社,2017.
- [2] 张国宁,鲁燕. 新形势下高校学生党建工作面临的问题及对策探究——基于西安五所高校的问卷调查 [J]. 理论导刊,2016,(11):49-52.
- [3] 李基,张内坤等. 高校学生党员监督机制的构建——基于高校学生党建工作现状的调查 [J]. 教育理论与实践,2012,(18):35-37.
- [4] 马婷,卜建华. 新媒体在高校学生党建工作中的应用探究 [J]. 学校党建与思想教育,2019,(04):30-31.